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O KAPITALE ZAGRANICZNYM W POLSKIEJ GOSPODARCE 

 
 

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (176) przeprowadzono w dniach 7-10 stycznia 2005 roku 
na  liczącej 1089 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłej ludności Polski. 

CBOS

 

 

 

¾ Badani w większości (61%) uważają, że obecność kapitału 

zagranicznego jest korzystna dla polskiej gospodarki. Tylko nieco 

ponad jedna piąta (22%) jest przeciwnego zdania, a pozostali (17%) 

nie mają skrystalizowanej opinii w tej sprawie. 

 
¾ W ostatnich latach wyraźnie zwiększa się liczba osób przekonanych 

o  korzyściach z obecności kapitału zagranicznego. Od roku 2003 

wzrosła o 10 punktów procentowych, a od roku 2000 - o 17 punktów. 

 
¾ Wśród ankietowanych najczęstszy jest pogląd, że udział kapitału 

zagranicznego w polskiej gospodarce jest zbyt mały (37%). O połowę 

mniej respondentów (18%) ma przeciwną opinię w tej sprawie. 

Co  piąty badany (20%) uważa natomiast, że obecny udział tego 

kapitału jest taki, jaki powinien być. Opinie są więc podzielone, 

a  ponadto aż co czwarta osoba (25%) nie ma wyrobionego zdania 

na  ten temat.  

 
¾  Tylko 3% badanych uważa, że prywatyzując przedsiębiorstwa ważne 

dla gospodarki nie powinno  się stosować żadnych ograniczeń w ich 

sprzedaży zagranicznym inwestorom. Najczęstszy jest pogląd, że 

można je sprzedawać, ale tylko jeśli zagwarantuje się większość 

udziałów polskim współwłaścicielom (35%). Jedna czwarta 

respondentów (25%) sądzi, że kluczowe dla gospodarki 

przedsiębiorstwa należy sprzedawać tylko polskim inwestorom, 

a  nieco więcej osób (30%) w  ogóle sprzeciwia się prywatyzacji tego 

rodzaju przedsiębiorstw.  



 

 

 

 

 

 

 Zagraniczne inwestycje w naszym kraju były jednym z podstawowych elementów 

reform gospodarczych i przemian ustrojowych. Zarazem w debatach politycznych 

i  programach niektórych ugrupowań politycznych obecność kapitału zagranicznego była 

uważana za zagrożenie dla polskiej gospodarki i suwerenności kraju, a populistyczne hasła 

mówiące o  wyprzedaży majątku narodowego bądź wyzysku ekonomicznym znajdowały 

i  znajdują społeczny oddźwięk.  

Kapitał zagraniczny jest nadal istotnym czynnikiem rozwoju gospodarczego kraju, 

a  po przystąpieniu Polski do UE jego udział w naszej gospodarce jeszcze się zwiększył. 

W  kolejnym sondażu1 poświęconym tej problematyce pytaliśmy o wielkość tego udziału 

i  jego rolę w rozwoju polskiej gospodarki. Sondowaliśmy także opinie o tym, czy Polacy 

prywatyzując ważne dla gospodarki przedsiębiorstwa państwowe powinni sprzedawać je 

inwestorom zagranicznym. 

 
OBECNOŚĆ KAPITAŁU ZAGRANICZNEGO 

 
 
 Większość  badanych (61%) uważa, że obecność  kapitału zagranicznego jest 

korzystna dla polskiej gospodarki, tylko nieco ponad jedna piąta (22%) jest przeciwnego 

zdania, a  pozostali (17%) nie mają skrystalizowanej opinii w tej sprawie. 

 
  CBOS 

 RYS. 1. CZY OBECNOŚĆ KAPITAŁU ZAGRANICZNEGO JEST DLA POLSKIEJ GOSPODARKI:  
 

�������������������������������������������������������
�������������������������������������������������������
�������������������������������������������������������
�������������������������������������������������������
�������������������������������������������������������
�������������������������������������������������������
�������������������������������������������������������
�������������������������������������������������������
�������������������������������������������������������
�������������������������������������������������������

��������������������������������������
��������������������������������������
��������������������������������������
��������������������������������������
��������������������������������������
�������������������������������������� 61%

22%

17%

korzystna

niekorzystna

Trudno powiedzieć

 

 

 
                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (176), przeprowadzono w dniach 7-10 stycznia 2005 roku 
na  liczącej 1089 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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 W porównaniu z wynikami uzyskanymi w ostatnich pięciu latach, a więc w  okresie 

pogorszenia się koniunktury gospodarczej, obecnie odnotowujemy znaczny wzrost odsetka 

ocen pozytywnych. Kształtują się one podobnie jak w latach 1995-1998, kiedy nastąpiła 

poprawa sytuacji gospodarczej i  nastrojów społecznych. 

Tabela 1 

Czy obecność kapitału Wskazania respondentów według terminów badań 
zagranicznego jest dla polskiej 
gospodarki: 

V 
1995 

V  
1996 

V 
1998 

IV 
1999 

VIII 
2000 

IX 
2001 

X 
2003 

I  
2005 

 w procentach 

- korzystna* 59 63 62 51 44 48 51 61 

- niekorzystna** 27 16 18 31 36 29 28 22 

 Trudno powiedzieć 14 21 20 18 20 23 21 17 

* Połączone kategorie „zdecydowanie korzystna” i „raczej korzystna”  

** Połączone kategorie „zdecydowanie niekorzystna” i „raczej niekorzystna” 

 

 

Opinie na temat kapitału zagranicznego są powiązane przede wszystkim 

z  wykształceniem ankietowanych i ich sytuacją finansową. Im badani są lepiej wykształceni, 

a także bardziej zadowoleni ze swojej sytuacji materialnej, tym częściej dostrzegają korzyści 

w  obecności kapitału zagranicznego w polskiej gospodarce. Pozytywnie w tej sprawie 

najczęściej też wypowiadają się młodsi respondenci, mężczyźni oraz mieszkańcy 

największych miast (zob.  tabele aneksowe).  

Spośród grup społeczno-zawodowych pozytywnymi ocenami obecności kapitału 

zagranicznego wyróżniają się przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji oraz 

przedsiębiorcy pracujący na własny rachunek poza rolnictwem. Oceny negatywne są 

najczęstsze wśród pracowników fizyczno-umysłowych oraz wśród rencistów i emerytów. 

Deklarowana lewicowość lub prawicowość poglądów politycznych nie jest powiązana 

w sposób istotny z opiniami ankietowanych na ten temat, ale już ich sympatie partyjne 

i  preferencje wyborcze dzielą ich wyraźnie na bardziej lub mniej pozytywnie 

ustosunkowanych do obecności kapitału zagranicznego. Oceny pozytywne są najczęstsze 

wśród sympatyków PO, następnie partii lewicowych oraz PSL i PiS. Znacznie rzadziej 

natomiast notujemy je wśród zwolenników LPR i Samoobrony. Jednak we wszystkich 

elektoratach opinie pozytywne w tej kwestii przeważają nad krytycznymi. 
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Tabela 2 

 Czy obecność kapitału zagranicznego jest dla polskiej gospodarki: 

Potencjalne elektoraty* korzystna niekorzystna Trudno powiedzieć 

 w procentach 

PO 81 11 8 

SLD+SdPl+UP 78 15 7 

PSL** 76 21 2 

PiS 72 14 14 

LPR 52 31 17 

Samoobrona 51 39 10 

Niezdecydowani 55 21 25 

Niegłosujący 56 23 21 

* Wyodrębnione na podstawie deklaracji głosowania w potencjalnych wyborach parlamentarnych. Wyborców 
SLD, SdPl i UP potraktowano łącznie z powodu zbyt małych ich liczebności w badanej próbie 

** Dane należy traktować ostrożnie ze względu na niewielką liczebność potencjalnych wyborców tej partii 
w  badanej próbie 

 

 Jak można było oczekiwać, badani, którzy uważają, że prywatyzacja jest dla polskiej 

gospodarki zjawiskiem korzystnym2, o wiele częściej niż pozostali pozytywnie oceniają też 

obecność kapitału zagranicznego w naszym kraju. Respondenci krytycznie wypowiadający 

się o prywatyzacji znacznie częściej negatywnie oceniają też obecność obcego kapitału, ale 

nawet wśród nich więcej było osób przychylnych obecności tego kapitału w  polskiej 

gospodarce niż nieprzychylnych. 

Tabela 3 

Czy, Pana(i) zdaniem, prywatyzacja Czy obecność kapitału zagranicznego jest dla polskiej gospodarki: 
jest dla polskiej gospodarki: korzystna niekorzystna Trudno powiedzieć 

 w procentach 

- korzystna 86 8 6 

- w takim samym stopniu korzystna, 
co niekorzystna 73 15 12 

- niekorzystna 45 37 18 

      Trudno powiedzieć 28 12 60 

 

 
UDZIAŁ KAPITAŁU ZAGRANICZNEGO W GOSPODARCE 
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 Wśród ankietowanych najczęstsza jest opinia, że obecny udział kapitału 

zagranicznego w polskiej gospodarce jest zbyt mały (37%). O połowę mniej respondentów 

(18%) jest przeciwnego zdania. Co piąty badany (20%) uważa, że obecny udział tego kapitału 

jest taki, jaki powinien być. Opinie są więc podzielone, a ponadto aż co czwarty ankietowany 

(25%) nie ma wyrobionego zdania na ten temat. W sumie jednak przeważa pozytywne 

nastawienie do angażowania się obcego kapitału w naszym kraju.  

 

  CBOS 

 RYS. 2. CZY, PANA(I) ZDANIEM, UDZIAŁ KAPITAŁU ZAGRANICZNEGO W  POLSKIEJ 
GOSPODARCE JEST OBECNIE: 
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 Tak jak opinie dotyczące skutków obecności kapitału zagranicznego, tak i poglądy na 

temat pożądanego jego udziału w polskiej gospodarce zmieniały się w zależności od sytuacji 

gospodarczej w naszym kraju. W okresie jej pogorszenia się przeważały opinie, że udział 

kapitału zagranicznego jest zbyt duży. W  ostatnich dwóch latach nastawienie wobec kapitału 

zagranicznego zmieniło się i obecnie jest podobne do opinii z połowy lat dziewięćdziesiątych, 

z przewagą osób opowiadających się za zwiększeniem inwestycji zagranicznych.   

Tabela 4 
Wskazania respondentów według terminów badań 

V 1995 V 1998 IV 1999 VIII 2000 IX 2001 X 2003 I 2005 
Czy, Pana(i) zdaniem, udział 
kapitału zagranicznego 
w  polskiej gospodarce jest obecnie: 

w procentach 

- zbyt mały 41 32 24 14 19 36 37 

- odpowiedni 20 25 22 20 22 16 20 

- zbyt duży 16 13 27 40 32 20 18 

 Trudno powiedzieć 23 30 27 26 27 28 25 

 

                                                                                                                                                         
2 Poglądy badanych na temat prywatyzacji w ogóle omówiono w komunikacie CBOS  „Opinie o prywatyzacji” 
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 Oceny wielkości udziału kapitału zagranicznego w polskiej gospodarce są w małym 

stopniu i w sposób nieregularny zróżnicowane społecznie. Istotne są różnice związane 

z  poziomem wykształcenia badanych: im wyższy poziom, tym więcej osób przekonanych, że 

udział kapitału jest zbyt mały; także im wyższy poziom, tym częstsza opinia, że udział ten jest 

odpowiedni, ale należy pamiętać, że im wyższy poziom wykształcenia, tym mniej osób, które 

nie potrafią wypowiedzieć się w tej sprawie. Podobnie jak w odpowiedziach na poprzednie 

pytanie, mężczyźni są częściej przychylnie nastawieni do kapitału zagranicznego niż kobiety, 

ale znaczną rolę odgrywa tu brak zdania wielu kobiet (zob. tabele aneksowe).  

 W potencjalnych elektoratach dominuje opinia, że udział kapitału zagranicznego jest 

zbyt mały. Podzielają ją przede wszystkim (jeśli nie brać pod uwagę wyborców PSL) 

sympatycy PO i PiS, ale ci ostatni, razem ze zwolennikami partii lewicowych, należą też do 

najczęstszych przeciwników obecnego udziału kapitału zagranicznego, uważając, że jest on 

zbyt duży.  

 

Tabela 5 
Czy, Pana(i) zdaniem, udział kapitału zagranicznego w polskiej gospodarce jest: 

zbyt mały odpowiedni  zbyt duży    Trudno powiedzieć 

Potencjalne 
elektoraty* 

w procentach 

SLD+SdPl+UP 34 29 26 11 

PiS 40 20 24 16 

PSL** 57 13 18 12 

LPR 34 21 16 30 

Samoobrona 37 23 15 25 

PO 42 29 13 16 

Niezdecydowani 32 22 16 30 

Niegłosujący  35 18 17 30 

* Wyodrębnione na podstawie deklaracji głosowania w potencjalnych wyborach parlamentarnych. Wyborców 
SLD, SdPl i UP potraktowano łącznie z powodu zbyt małych ich liczebności w badanej próbie 

** Dane należy traktować ostrożnie ze względu na niewielką liczebność potencjalnych wyborców tej partii 
w  badanej próbie 

 

 

 

                                                                                                                                                         

(opr. W. Derczyński), luty 2005. 
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INWESTORZY ZAGRANICZNI  W PRZEDSIĘBIORSTWACH WAŻNYCH DLA GOSPODARKI  

 

 

  Zaledwie 3% badanych uważa, że prywatyzując przedsiębiorstwa ważne dla 

gospodarki nie powinno  się stosować żadnych ograniczeń w ich sprzedaży zagranicznym 

inwestorom. Najczęstszy jest pogląd, że można je sprzedawać, ale tylko jeśli zagwarantuje się 

większość udziałów polskim współwłaścicielom (35%). Trochę mniej liczna, ale znaczna 

grupa badanych (30%) jest w ogóle przeciwna prywatyzacji tego rodzaju przedsiębiorstw. 

Co czwarty respondent (25%) uważa, że ważne przedsiębiorstwa należy sprzedawać tylko 

polskim inwestorom.  

  

 

  CBOS 

 RYS. 3. CZY PRYWATYZUJĄC WAŻNE DLA GOSPODARKI PRZEDSIĘBIORSTWA 
PAŃSTWOWE POWINNO SIĘ JE SPRZEDAWAĆ INWESTOROM ZAGRANICZNYM 
CZY  TEŻ NIE? 
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35%25%

30%

Tak, ale tylko jeśli zagwarantuje 
się większość udziałów polskim 
współwłaścicielom 

Trudno powiedzieć

3%7% Tak, bez ograniczeń

Nie, należy sprzedawać tylko
polskim firmom lub obywatelom

Nie, w ogóle nie należy dokonywać
prywatyzacji  ważnych dla gospodarki
przedsiębiorstw państwowych   

 

 

 
W sumie wyraźnie przeważa niechęć do pozbywania się przez państwo tego, co ważne 

dla polskiej gospodarki. Samo sformułowanie pytania, zawierające określenie 

„przedsiębiorstwa ważne dla gospodarki”, mogło zresztą w pewnym stopniu pobudzać obawy 

o utratę kontroli nad gospodarką i suwerenności kraju, zwłaszcza że w ostatnim okresie 
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w  mediach często podnoszono sprawę bezpieczeństwa paliwowego w związku ze sprawą 

PKN  Orlen. 

  Z analizy danych wynika, że nawet część tych respondentów, którzy uważają, że 

udział kapitału zagranicznego w polskiej gospodarce jest za mały, sprzeciwia się w ogóle 

prywatyzacji ważnych przedsiębiorstw państwowych (26% spośród nich), a inni (21%) są 

zdania, że można je sprzedawać tylko polskim inwestorom. Wśród uważających, że udział 

kapitału zagranicznego jest zbyt duży, odsetki osób o takich poglądach są, oczywiście, 

znacznie wyższe (odpowiednio 38% i 32%). 

 Podobnie jest z oceną obecności kapitału zagranicznego w polskiej gospodarce - 

nawet ci, którzy uważają, że jest ona korzystna, w części opowiadają się za sprzedażą 

ważnych przedsiębiorstw tylko polskim inwestorom (25%) bądź w ogóle są przeciwni ich 

prywatyzacji (21%). Badani sprzeciwiający się prywatyzacji takich przedsiębiorstw są jeszcze 

liczniejsi wśród osób negatywnie oceniających obecność kapitału zagranicznego w polskiej 

gospodarce (51%), więcej też osób w tej grupie jest zdania, że należy wykluczyć dostęp 

obcych inwestorów do ważnych przedsiębiorstw (30%). 

Opinie badanych na temat sprzedaży ważnych przedsiębiorstw zależą przede 

wszystkim od poziomu ich wykształcenia i sytuacji materialnej. Im wyższe wykształcenie, 

a  także im lepsza sytuacja materialna, tym więcej osób twierdzących, że nie należy stawiać 

ograniczeń przed zagranicznymi inwestorami albo że można dopuścić kapitał zagraniczny, ale 

zachowując większość udziałów w polskich rękach. Natomiast im niższe wykształcenie 

i  gorsza sytuacja materialna, tym więcej osób sprzeciwiających się dopuszczeniu kapitału 

zagranicznego albo uważających, że w ogóle nie należy prywatyzować ważnych dla 

gospodarki przedsiębiorstw państwowych (zob. tabele aneksowe). 

 Orientacje polityczne ankietowanych są powiązane z ich opiniami na temat sprzedaży 

ważnych przedsiębiorstw zagranicznym inwestorom. Najwięcej osób o poglądach liberalnych 

spotykamy wśród sympatyków PO i PiS. Zwolennicy tych partii należą też do osób 

opowiadających się najczęściej za sprzedażą, ale z zagwarantowaniem większościowego 

udziału polskich współwłaścicieli - opinie takie dominują jednak przede wszystkim wśród 

wyborców partii lewicowych (SLD, SdPl i UP). Przeciwnicy jakiejkolwiek prywatyzacji 

przedsiębiorstw ważnych dla gospodarki są najliczniejsi w szeregach wyborców Samoobrony, 

a następnie LPR i PSL. 
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Tabela 6 
 Czy prywatyzując ważne dla gospodarki przedsiębiorstwa państwowe powinno się je 

sprzedawać inwestorom zagranicznym czy  też nie? 

Potencjalne 
elektoraty* 

Tak, bez 
ograniczeń 

Tak, ale tylko jeśli 
zagwarantuje się 

większość 
udziałów polskim 

współwłaścicielom  

Nie, należy 
sprzedawać 

tylko polskim 
firmom lub 
obywatelom 

Nie, w ogóle nie należy 
dokonywać 

prywatyzacji  ważnych 
dla gospodarki 
przedsiębiorstw 
państwowych    

Trudno 
powiedzieć 

 w procentach 

PO 7 46 21 21 5 

PiS 6 43 23 26 2 

SLD+SdPl+UP 2 58 24 14 2 

PSL** 0 37 31 32 0 

Samoobrona 2 19 22 45 12 

LPR 0 34 26 35 4 

Niezdecydowani 1 33 34 24 8 

Niegłosujący  3 29 24 35 9 

* Wyodrębnione na podstawie deklaracji głosowania w potencjalnych wyborach parlamentarnych. Wyborców 
SLD, SdPl i UP potraktowano łącznie z powodu zbyt małych ich liczebności w badanej próbie 

** Dane należy traktować ostrożnie ze względu na niewielką liczebność potencjalnych wyborców tej partii 
w  badanej próbie 
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 Wydaje się, że po wstąpieniu do Unii Europejskiej i coraz bardziej odczuwanym 

ożywieniu gospodarczym polskie społeczeństwo zaczęło się bardziej pozytywnie odnosić do 

zagranicznych inwestycji w naszym kraju niż w kilku poprzednich latach, naznaczonych 

trudnościami gospodarczymi i wysokim bezrobociem. Jednak prywatyzacja kluczowych dla 

gospodarki przedsiębiorstw przy udziale kapitału zagranicznego budzi obawy o utratę 

kontroli nad naszą gospodarką, wyrażające się częstym postulatem gwarancji większości 

udziałów dla polskich współwłaścicieli. 

 Opracował 

 Włodzimierz DERCZYŃSKI 
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Tabela 1. Czy obecność kapitału zagranicznego jest dla polskiej gospodarki:       
 
                                                                                                       

(%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬────────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │korzystna │niekorzystna│  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │            │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     61   │     22     │     17   │   1089   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │            │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     68   │     19     │     12   │    519   │ 
                                │  Kobiety                   │     55   │     24     │     21   │    570   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │            │          │          │ 
                                │  18-24 lat                 │     70   │     19     │     12   │    163   │ 
                                │  25-34                     │     74   │     14     │     12   │    207   │ 
                                │  35-44                     │     65   │     22     │     13   │    195   │ 
                                │  45-54                     │     61   │     25     │     15   │    204   │ 
                                │  55-64                     │     60   │     20     │     20   │    136   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     37   │     30     │     33   │    185   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │            │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     56   │     22     │     22   │    407   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     59   │     23     │     17   │    135   │ 
                                │  20-100 tys.               │     60   │     26     │     13   │    213   │ 
                                │  101-500 tys.              │     66   │     18     │     16   │    205   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     72   │     18     │     10   │    130   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │            │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     44   │     28     │     28   │    311   │ 
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     56   │     24     │     21   │    281   │ 
                                │  Średnie                   │     72   │     17     │     10   │    378   │ 
                                │  Wyższe                    │     84   │     14     │      2   │    119   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │            │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     86   │     12     │      2   │     66   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     80   │     13     │      7   │     98   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     62   │     27     │     11   │     96   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     64   │     23     │     13   │     75   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     65   │     20     │     15   │     64   │ 
                                │  Rolnicy                   │     56   │     22     │     22   │     58   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     84   │     12     │      3   │     36   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │            │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     41   │     31     │     28   │    104   │ 
                                │  Emeryci                   │     46   │     26     │     28   │    222   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     70   │     18     │     12   │     88   │ 
                                │  Bezrobotni                │     66   │     19     │     15   │    127   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     52   │     25     │     23   │     55   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │            │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     71   │     22     │      6   │    156   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │            │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     69   │     22     │     10   │     81   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     74   │     16     │     10   │    197   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     59   │     20     │     22   │     91   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │            │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     54   │     25     │     21   │    178   │ 
                                │  301-500                   │     63   │     23     │     14   │    182   │ 
                                │  501-900                   │     60   │     20     │     20   │    237   │ 
                                │  901-1200                  │     70   │     19     │     11   │     88   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     81   │     15     │      5   │     63   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │            │          │          │ 
                                │  Złe                       │     51   │     27     │     22   │    336   │ 
                                │  Średnie                   │     60   │     21     │     19   │    482   │ 
                                │  Dobre                     │     75   │     17     │      8   │    271   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │            │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     52   │     28     │     20   │     77   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     59   │     24     │     18   │    536   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     64   │     22     │     15   │    148   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     65   │     19     │     16   │    215   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     70   │     12     │     18   │    113   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │            │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     76   │     16     │      8   │    187   │ 
                                │  Centrum                   │     69   │     20     │     10   │    270   │ 
                                │  Prawica                   │     69   │     21     │     10   │    343   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     35   │     27     │     38   │    289   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴────────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 2. Czy, Pana(i) zdaniem, udział kapitału zagranicznego w polskiej gospodarce  

jest obecnie:      
                                                                     

                                                                                                 (%) 
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                           │                            │ zbyt mały│odpowiedni│zbyt duży │  Trudno  │  Liczba  │ 
                           │                            │          │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ogółem                      │     37   │     20   │     18   │     25   │   1089   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Płeć                        │          │          │          │          │          │ 
                           │  Mężczyźni                 │     44   │     23   │     14   │     19   │    519   │ 
                           │  Kobiety                   │     30   │     18   │     21   │     31   │    570   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wiek                        │          │          │          │          │          │ 
                           │  18-24 lat                 │     44   │     29   │     13   │     14   │    163   │ 
                           │  25-34                     │     36   │     26   │     20   │     17   │    207   │ 
                           │  35-44                     │     44   │     21   │     16   │     19   │    195   │ 
                           │  45-54                     │     35   │     19   │     19   │     27   │    204   │ 
                           │  55-64                     │     39   │     18   │     17   │     27   │    136   │ 
                           │  65 lat i więcej           │     24   │     10   │     19   │     47   │    185   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │ 
                           │  Wieś                      │     35   │     18   │     15   │     33   │    407   │ 
                           │  Miasto do 20 tys.         │     38   │     24   │     16   │     22   │    135   │ 
                           │  20-100 tys.               │     36   │     21   │     22   │     21   │    213   │ 
                           │  101-500 tys.              │     38   │     21   │     18   │     23   │    205   │ 
                           │  501 tys.i więcej mieszk.  │     42   │     23   │     20   │     15   │    130   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │ 
                           │  Podstawowe                │     27   │     16   │     19   │     37   │    311   │ 
                           │  Zasadnicze zawodowe       │     38   │     21   │     18   │     23   │    281   │ 
                           │  Średnie                   │     43   │     21   │     16   │     20   │    378   │ 
                           │  Wyższe                    │     40   │     29   │     17   │     14   │    119   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │ 
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │     31   │     33   │     12   │     24   │     66   │ 
                           │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     47   │     23   │     14   │     15   │     98   │ 
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     41   │     20   │     20   │     19   │     96   │ 
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │     45   │     24   │     16   │     15   │     75   │ 
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │     46   │     17   │     18   │     19   │     64   │ 
                           │  Rolnicy                   │     31   │     15   │     11   │     44   │     58   │ 
                           │  Pracujący na własny rach. │     54   │     26   │     12   │      8   │     36   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │ 
                           │  Renciści                  │     26   │     12   │     21   │     41   │    104   │ 
                           │  Emeryci                   │     30   │     13   │     19   │     38   │    222   │ 
                           │  Uczniowie i studenci      │     42   │     30   │     19   │      9   │     88   │ 
                           │  Bezrobotni                │     39   │     24   │     18   │     18   │    127   │ 
                           │  Gospodynie domowe i inni  │     28   │     19   │     25   │     28   │     55   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │ 
                           │  inst. państw., publicznej │     38   │     24   │     14   │     23   │    156   │ 
                           │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │ 
                           │   prywatnych i państwa     │     41   │     22   │     22   │     15   │     81   │ 
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │     47   │     24   │     16   │     13   │    197   │ 
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     33   │     17   │     12   │     38   │     91   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │ 
                           │  Do 300 zł                 │     32   │     27   │     15   │     26   │    178   │ 
                           │  301-500                   │     37   │     21   │     21   │     21   │    182   │ 
                           │  501-900                   │     37   │     18   │     20   │     25   │    237   │ 
                           │  901-1200                  │     43   │     22   │     12   │     24   │     88   │ 
                           │  Powyżej 1200 zł           │     48   │     18   │     14   │     20   │     63   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │ 
                           │  Złe                       │     35   │     19   │     17   │     30   │    336   │ 
                           │  Średnie                   │     35   │     20   │     18   │     27   │    482   │ 
                           │  Dobre                     │     43   │     23   │     18   │     16   │    271   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │ 
                           │  Kilka razy w tygodniu     │     33   │      7   │     28   │     32   │     77   │ 
                           │  Raz w tygodniu            │     35   │     20   │     19   │     26   │    536   │ 
                           │  1-2 razy w miesiącu       │     34   │     20   │     16   │     29   │    148   │ 
                           │  Kilka razy w roku         │     40   │     28   │     15   │     17   │    215   │ 
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │     44   │     17   │     12   │     27   │    113   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │ 
                           │  Lewica                    │     47   │     29   │     12   │     13   │    187   │ 
                           │  Centrum                   │     38   │     24   │     20   │     18   │    270   │ 
                           │  Prawica                   │     42   │     20   │     18   │     19   │    343   │ 
                           │  Trudno powiedzieć         │     23   │     12   │     18   │     47   │    289   │ 
                           └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 3. Czy prywatyzując ważne dla gospodarki przedsiębiorstwa państwowe, powinno się je 

sprzedawać inwestorom zagranicznym czy też nie? 1 - Tak, bez ograniczeń; 2 - Tak, 
ale tylko jeśli zagwarantuje się większość udziałów polskim współwłaścicielom;  
3 - Nie, należy sprzedawać tylko polskim firmom lub obywatelom; 4 - Nie, w ogóle 
nie należy dokonywać prywatyzacji ważnych dla gospodarki przedsiębiorstw państwowych  

                                                                                
                (%) 

                     ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                     │                            │    1     │    2     │    3     │    4     │ Trudno   │  Liczba  │ 
                     │                            │          │          │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Ogółem                      │      3   │     35   │     25   │     30   │      7   │   1089   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Płeć                        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Mężczyźni                 │      5   │     42   │     23   │     26   │      5   │    519   │ 
                     │  Kobiety                   │      2   │     28   │     27   │     34   │      9   │    570   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Wiek                        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  18-24 lat                 │      4   │     42   │     31   │     18   │      5   │    163   │ 
                     │  25-34                     │      5   │     44   │     18   │     29   │      3   │    207   │ 
                     │  35-44                     │      4   │     32   │     26   │     32   │      7   │    195   │ 
                     │  45-54                     │      3   │     32   │     23   │     36   │      6   │    204   │ 
                     │  55-64                     │      0   │     37   │     28   │     29   │      6   │    136   │ 
                     │  65 lat i więcej           │      1   │     23   │     27   │     36   │     13   │    185   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Wieś                      │      3   │     26   │     28   │     37   │      7   │    407   │ 
                     │  Miasto do 20 tys.         │      3   │     34   │     25   │     31   │      6   │    135   │ 
                     │  20-100 tys.               │      2   │     36   │     24   │     31   │      7   │    213   │ 
                     │  101-500 tys.              │      5   │     43   │     23   │     23   │      7   │    205   │ 
                     │  501 tys.i więcej mieszk.  │      3   │     47   │     22   │     20   │      8   │    130   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Podstawowe                │      1   │     23   │     29   │     33   │     13   │    311   │ 
                     │  Zasadnicze zawodowe       │      2   │     30   │     28   │     34   │      6   │    281   │ 
                     │  Średnie                   │      4   │     42   │     23   │     27   │      4   │    378   │ 
                     │  Wyższe                    │      8   │     52   │     13   │     24   │      3   │    119   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Kadra kier.,inteligencja  │     12   │     49   │     11   │     25   │      4   │     66   │ 
                     │  Prac.umysł.niż.szczebla   │      4   │     45   │     24   │     25   │      2   │     98   │ 
                     │  Pracownicy fiz.- umysł.   │      2   │     40   │     23   │     30   │      6   │     96   │ 
                     │  Robotnicy wykwalifikowani │      0   │     34   │     32   │     29   │      6   │     75   │ 
                     │  Robotnicy niewykwalifik.  │      7   │     34   │     25   │     31   │      3   │     64   │ 
                     │  Rolnicy                   │      4   │     23   │     23   │     47   │      3   │     58   │ 
                     │  Pracujący na własny rach. │      6   │     41   │     26   │     24   │      3   │     36   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Renciści                  │      1   │     27   │     24   │     35   │     14   │    104   │ 
                     │  Emeryci                   │      1   │     25   │     28   │     35   │     10   │    222   │ 
                     │  Uczniowie i studenci      │      4   │     51   │     28   │     13   │      4   │     88   │ 
                     │  Bezrobotni                │      3   │     32   │     26   │     33   │      6   │    127   │ 
                     │  Gospodynie domowe i inni  │      0   │     34   │     25   │     29   │     12   │     55   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  inst. państw., publicznej │      4   │     43   │     22   │     28   │      4   │    156   │ 
                     │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │   prywatnych i państwa     │      0   │     38   │     30   │     28   │      4   │     81   │ 
                     │  sekt. pryw. poza rolnict. │      8   │     39   │     22   │     27   │      4   │    197   │ 
                     │  prywatnym gosp. rolnym    │      4   │     24   │     28   │     41   │      4   │     91   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Do 300 zł                 │      1   │     24   │     29   │     39   │      7   │    178   │ 
                     │  301-500                   │      4   │     36   │     22   │     33   │      5   │    182   │ 
                     │  501-900                   │      1   │     37   │     23   │     32   │      8   │    237   │ 
                     │  901-1200                  │      7   │     40   │     22   │     24   │      7   │     88   │ 
                     │  Powyżej 1200 zł           │      9   │     55   │     17   │     14   │      5   │     63   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Złe                       │      2   │     26   │     26   │     38   │      8   │    336   │ 
                     │  Średnie                   │      3   │     36   │     25   │     29   │      6   │    482   │ 
                     │  Dobre                     │      4   │     44   │     23   │     23   │      6   │    271   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Kilka razy w tygodniu     │      2   │     23   │     37   │     32   │      6   │     77   │ 
                     │  Raz w tygodniu            │      3   │     32   │     28   │     32   │      6   │    536   │ 
                     │  1-2 razy w miesiącu       │      5   │     39   │     19   │     28   │      9   │    148   │ 
                     │  Kilka razy w roku         │      4   │     38   │     21   │     29   │      8   │    215   │ 
                     │  W ogóle nie uczestniczy   │      2   │     44   │     19   │     27   │      9   │    113   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Lewica                    │      2   │     52   │     22   │     22   │      2   │    187   │ 
                     │  Centrum                   │      1   │     36   │     26   │     31   │      5   │    270   │ 
                     │  Prawica                   │      5   │     38   │     25   │     30   │      2   │    343   │ 
                     │  Trudno powiedzieć         │      3   │     18   │     26   │     35   │     17   │    289   │ 
                     └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
  




